Megoldas. Az B pontban a goly6 gyorsuldsa a szimmetria miatt nyilvan csak fliggleges (tehat centripetalis) lehet,
nagysaga
Vb
a’Cp = f = 39,

ahonnan a goly6 sebessége ebben a pontban:
vp = v/ 3gR.

Masrészt az energiamegmaradéas torvénye szerint

1 1
§mvf4 +mgR = §mUQB, ahonnan wva = \/v% —2gR = \/¢R,

tehat ekkora kezdGsebességgel kell inditani a golyot az A pontbol.

A mozgas egy kozbenss, az dbrdn lathato o szoggel jellemzett C helyzetében a golyo gyorsulasa két részbdl, a sugar
irdnyt centripetalis gyorsulasbol és az érintd iranyu tangencilis (mésnéven palyamenti) gyorsulasbol tevédik Ossze.
Az energiamegmaradas alapjan

1 1
§mvi +mgRsina = §mv%,

ahonnan a sebesség, majd a centripetalis gyorsulas szdmolhato:

a. = —= =g(1+2sina).

A tangencialis gyorsulast kizarolag a nehézségi gyorsulés érint6 irdnya komponense okozza, a palya altal kifejtett
nyomoéerdnek nincs ilyen irdnya 6sszetevéje:
ay = g cos Q.

Az is igaz, hogy a kérdéses helyzetben (amikor az eredd gyorsulas vizszintes iranyu) fennall:

o ¢ . COS (v sin o
— =tga, vagyis - = .
e ’ 14+2sina  cosa

Ez az egyenlet sin a-ra nézve mésodfokiu:
3sin?a+sina — 1 =0,

melynek fizikai jelentéssel biré megoldasa:

VI3—1

G o =25,7°.

sina =

A gyorsulas nagysaga ekkor

a=/ai + a2, :g\/cos2a+ (1+2sina)® ~ 20,3 ;—2



